Posudek diplomové práce

Jitka Mazánková – Reward as a Motivational Strategy in ELT
Diplomová práce Jitky Mazánkové je zaměřena na využívání odměny jako motivační strategie ve výuce anglického jazyka. Téma je relevantní, otázky motivace žáků patří ke každodenním výzvám v práci učitele. 

V teoretické části práce autorka nejprve uvádí, jak jednotlivé psychologické školy myšlení nahlížejí na motivaci, dále tento koncept definuje a diskutuje její zdroje. V závěru teoretické části diplomandka diskutuje motivační strategie, a to zejména využívání odměny jako jedné z nich. V praktické části práce autorka prezentuje výsledky vlastního výzkumného šetření zaměřeného na využívání odměn ve výuce angličtiny na vybrané základní škole. 

Co se týká teoretické části práce, svědčí o tom, že diplomandka investovala úsilí do vyhledání a prostudování odborné literatury. Ve složité problematice se dobře zorientovala, dokázala obsah přehledně a logicky strukturovat. Po obsahové stránce nelze teoretické části téměř nic vytknout, snad jen to, že integrativní a instrumentální motivace nejsou druhy motivace vnější, ale jedná se o tzv. orientace motivace, které lze vysledovat v rámci motivace vnější i vnitřní. Teoretická východiska pro vlastní výzkumné šetření byla zpracována s důslednou oporou v literatuře. Autorka však na zdroje spoléhala až příliš, podstatnou část textu tvoří parafráze a citace, vlastní text autorky představují souhrny v závěru jednotlivých kapitol. Diplomandka by mohla se zdroji pracovat více kriticky a využívat zdroje pro podporu vlastního argumentu; například v kapitole 3.2.4 se čtenář nedozví, proč si vybrala pro potřeby výzkumu právě ty odměny uvedené na seznamu v závěru podkapitoly. 
Vlastní výzkumné šetření bylo realizováno vybrané základní škole. Diplomandka provedla rozsáhlé dotazníkové šetření ve skupině šesti učitelů anglického jazyka a 171 žáků, dále sérii observací ve výuce anglického jazyka. Zaměřila se na zjišťování subjektivních percepcí hodnoty jednotlivých odměn u učitelů a žáků. Hodnotíme-li výzkum tak, jak byl realizován, je potřeba zmínit, že autorka nereflektovala některé připomínky k některým otázkám v dotaznících (autonomie, problémové vyučování) a navíc v podstatě znehodnotila veškeré observace, neboť oznámila pozorovaným učitelům jejich cíl. Bez problémů nebyl ani použitý záznamový arch. V důsledku toho je třeba na prezentované výsledky a formulované závěry nahlížet opatrně. Dalším prohřeškem proti výzkumnému designu je porušení etiky výzkumu tím, že byl uveden plný název školy, kde byl výzkum realizován. Ještě závažnějším problémem praktické části ale je, že došlo k posunu cíle výzkumu oproti zadání práce, které předpokládalo kvalitativní případovou studii zaměřenou mimo jiné na efekty využívání vybraných odměn. 
Co se týká formální stránky, diplomová práce má všechny náležitosti, odpovídá rozsahem (59 stran textu), je doplněna funkčními přílohami. Citační norma je dodržena. Po jazykové stránce je práce na velmi dobré úrovni, v textu jsou jen drobné nepřesnosti (str. 4, 9, 17, 37), které rozhodně nebrání porozumění textu. 
Diplomovou práci Jitky Mazánkové doporučuji k obhajobě, ale vzhledem k uvedeným problémům ve výzkumné části navrhuji celkové hodnocení 
d o b ř e.
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